

Дорога в Эммаус

(Лук. 24:13–36)

Дэвид Ропер

В детстве я любил фильмы серии “Дорога” с актерами Бингом Кросби и Бобом Хоупом - “Дорога в Занзибар” (1941), “Дорога в Марокко” (1942), “Дорога в Бали” (1952) и другие. В Лук. 24 тоже есть “дорожная история”. Но история, рассказанная в Евангелии, однако, не юмористическая, как те фильмы, которыми я увлекался давным-давно. Это, скорее, прекрасная, трогательная история, исполненная огромного духовного смысла.

Суть, которую я хочу извлечь из нашего текста, заключена в стихе 21, когда Клеопа и его товарищ говорят: “А мы *надеялись* было, что Он есть Тот, Который должен избавить Израиля” (выделено мной). Главная мысль этого отрывка - *надежда*. В нашем уроке мы рассмотрим, как надежда иссякает, а потом возрождается.

НАДЕЖДА ПОХИЩЕННАЯ (Лук. 24:13, 14)

Приступая к изучению рассказа Луки о воскресении, мы читаем, как в первый день недели подошли к гробнице женщины и увидели двух ангелов (ст. 1–7). Мы узнаем, что когда женщины сообщили все это “одинадцати и всем прочим” (ст. 9), Петр побежал ко гробу и обнаружил, что он пуст (ст. 12). До стиха 13 ничего не говорится о явлении воскресения.¹ Это первое упоминание

Наш рассказ начинается так: “В тот же день двое из них шли в селение, отстоящее стадий на шестьдесят от Иерусалима, называемое Эммаус” (ст. 13). Это был тот же день, когда женщины обнаружили пустой гроб. Слова “двое из них” позволяют нам установить, что эти двое были из более многочисленной группы учеников, названных в ст. 9 “всеми прочими”. Одного звали Клеопой (ст. 18);² имя другого нам не сообщается. Возможно, это была жена Клеопы.³ Двое шли домой⁴ из Иерусалима в маленькое селение Эммаус.⁵

“Шли домой” - сколько стоит за этими словами. Когда я уезжаю из дома, я считаю дни до своего возвращения.⁶ Можно предположить, что эти двое были рады возвратиться домой. Вокруг все дышало весной. Из земли пробивалась первая травка, набухали почки на деревьях, начинали расцветать цветы, пели птицы. Но двое учеников ничего этого не видели. Они шли медленно, по лицу текли слезы,⁸ ибо они возвращались домой с похорон. Многие из нас шли такой дорогой, дорогой, утопанной миллионами ног и обильно политой слезами. Но они не просто шли домой после похорон Того, которого они любили. Они шли с похорон Того, на которого они возлагали свои надежды и чаяния; они шли домой с похорон Иисуса. Итак, они шли медленно, не поднимая взора от земли.

“И разговаривали между собой о всех сих событиях” (ст. 14). Обратите внимание на слово “всех”. Они говорили не только о смерти Иисуса, они также говорили о странном сообщении женщин и о том, что Петр и Иоанн никого в гробнице не обнаружили. Стих 15 говорит, что они “разговаривали и рассуждали”, а в стихе 17 отмечено, что они “рассуждали между собою”. В оригинальном тексте буквально говорится, что они перебрасывались словами, как перебрасываются мячом. Они беседовали и рассуждали, обсуждали и спорили, размышляли и вспоминали. Они снова и снова возвращались к одной и той же теме, но не могли прийти ни к какому заключению.

Многим из нас тоже доводилось идти такой дорогой. Мы испытывали грусть и одиночество. Мы думали, что если Бог и не умер, то, во всяком случае, Он находится далеко от нас. Мы бывали смущены и растеряны, и надежда гасла в наших сердцах. И чем больше мы пытались понять причины, тем больше запутывались. Как эти двое учеников по дороге в Эммаус, так и мы шли, спотыкаясь.

НАДЕЖДА ВНОВЬ ЗАТЕПЛИВШАЯСЯ (Лук. 24:15–17)

“И когда они разговаривали и рассуждали между собою, и Сам Иисус приблизившись пошел с ними” (ст. 15). Так идя, они слышали звук шагов позади. Может быть, они оглянулись и увидели приближающегося незнакомца, и тогда они ускорили шаг. Вскоре, однако, незнакомец уже шел рядом с ними.

В стихе 16 отмечается: “но глаза их были удержаны, так что они не узнали Его”. Я не знаю, почему они не узнали Иисуса. Возможно, слова “глаза их были удержаны” указывают на божественное вмешательство. Возможно, Бог специально сделал так, чтобы они не узнали Иисуса до тех пор, пока не наступит нужное время (обратите внимание на ст. 31).

Другой причиной того, что они не узнали Иисуса, могло явиться то, что Его тело после воскресения отличалось от Его прежнего тела. Марк писал: “После сего явился *в ином образе* двум из них на дороге, когда они шли в селение” (Мар. 16:12; выделено мной). Нам известно, что Его тело после воскресения несколько отличалось от Его предыдущего тела (1 Кор. 15:44). Например, в Своем новом теле Иисус мог проходить сквозь запертые двери. Мы также знаем, что и другие поначалу не узнавали Иисуса (Иоан. 20:14; 21:4; Мат. 28:17): Мария Магдалина у гробницы, ученики у Галилейского моря.⁸ Наверное, это объясняет, почему они не узнали своего возлюбленного Иисуса.

Подозреваю, что что, по крайней мере частично, это произошло из-за состояния учеников. Слишком ярко перед ними стоял образ могилы с большим камнем и красной римской печатью на нем, поэтому-то они и не увидели воскресшего Господа. Иисус часто говорил своим ученикам о Своей смерти и о последующем воскресении.⁹ Например, когда Иисус спустился с горы Преображения, Он сказал Своим ученикам: “Никому не сказывайте о сем видении, доколе Сын Человеческий не воскреснет из мертвых” (Мат. 17:9). Дальше в той же самой главе Он сказал им: “Сын Человеческий предан будет в руки человеческие, и убьют Его, и в третий день воскреснет” (Мат. 17:22-23). Другими словами, Иисус был именно там, где Он и должен был быть согласно Своему божественному плану. Предрассудки могут, правда, закрыть людям глаза так, что они не в состоянии будут понять (Мат. 13:15). Возможно, именно неспособность учеников понять, как Мессия мог умереть, привела их к тому, что глаза их были “удержаны”, и они не догадались,

что перед ними Иисус.

Какова бы ни была причина, по которой они не узнали Его,¹⁰ Иисус собирался открыть им глаза. “Он же сказал им: о чем это вы, идя, рассуждаете между собою, и отчего вы печальны?” (ст. 17). Слова Иисуса прервали ход их беседы. Возможно, они даже на мгновение обиделись. Горе - дело очень личное. Большинству из нас не хочется разговаривать с незнакомцами, когда горе заполняет наши сердца.

Клеопа, все-таки ответил: “Неужели Ты один из пришедших в Иерусалим не знаешь о происшедшем в нем в эти дни?” (ст. 18). В его словах звучит упрек, намек на то, что незнакомец, должно быть, самый неинформированный человек в стране, “ибо это не в углу происходило” (Деян. 26:26)! Клеопа не мог поверить, что человек, стоящий рядом с ним, даже не слышал о том, что произошло.

Иисус, однако, не отреагировал. Вместо этого, Он просто спросил: “О чем?” (ст. 19а). “Они сказали Ему: что было с Иисусом Назарянином,¹¹ Который был пророк, сильный в деле и слове пред Богом и всем народом” (ст. 19б). Обратите внимание на уровень веры этих учеников. Они верили, что Иисус был пророком, и Он таковым, действительно, был - как Моисей (ср. Деян. 3:22; 7:37). Они верили, что Он был силен в деле и слове, они видели Его чудеса и слышали Его учение. Но все же веры им не доставало. Они не понимали до конца, кем был Иисус, и что Он мог делать все.

Клеопа продолжал свое объяснение “неинформированному” незнакомцу: “Как предали Его первосвященники и начальники наши для осуждения на смерть и распяли Его” (ст. 20).¹² Затем он печально добавил: “А мы надеялись было, что Он есть Тот, Который должен избавить Израиля” (ст. 21а). Возможно, Клеопа и его спутник находились в толпе, запрудившей улицу за неделю до этого, во время триумфального вхождения Иисуса в Иерусалим, когда все кричали: “Осанна!” Ожиданий было много, но они не оправдались. Слова “избавить Израиля” относились не к духовному избавлению, но к физическому. Они ожидали, что Мессия явится в силе и великолепии, истребит римлян и спасет Израиль. Их мечта была несовместима с крестом. Слова “мы надеялись было” говорят о том, что их надежда умерла.

Конечно, и у нас рушатся надежды. Мы надеялись на что-то, ждали, что что-то произойдет. А затем ничего не происходило, и нас охватывало разочарование.

Могу представить себе, как Клеопа качает головой, продолжая свой рассказ: “Но со всем

тем, уже третий день ныне, как это произошло (ст. 21б). Когда мы с вами читаем эти слова: “третий день”, то для нас они имеют особое значение. “Третий день - это день, в который Иисус обещал восстать из мертвых!”¹³ Но не об этом говорил Клеопа. Вот, что он на самом деле хотел сказать: “Уже прошло *много времени*, как умер Иисус. Мы ждали, не случится ли что-нибудь, но ничего не произошло. Уже *третий день* на исходе - уже почти темно - и ничего не произошло. Поэтому мы идем домой”.

Когда мы что-то не до конца понимаем, будущее кажется туманным, и надежды рушатся.

Эти двое учеников были не только разочарованы, подавлены, не только пали духом, они были растеряны. Клеопа выразил свое смущение такими словами:

Но и некоторые женщины из наших изумили нас: они были рано у гроба и не нашли Тела Его, и пришедши сказывали, что они видели и явление Ангелов, которые говорят, что Он жив (ст. 22, 23).

В стихе 11 отмечается, что когда женщины пришли к “одиннадцати и всем прочим” (ст. 9) со своим рассказом, “показались им слова их пустыми, и не поверили им”. В современном переводе сказано: “Эти слова показались вздором”, то есть, чем-то, что только глупые женщины, которым делать нечего, могут придумать.

Сегодня неверующие говорят, что ученики были легковерной публикой, готовой верить любому свидетельству, хоть отдаленно напоминающему о Воскресении. Но истина заключается в том, что ученики не ждали Воскресения, и нужны были серьезные доказательства, чтобы убедить их!

Клеопа завершил свое объяснение: “И пошли некоторые из наших ко гробу и нашли так, как и женщины говорили; но Его не видели” (ст. 24). Он имел в виду Петра и Иоанна (Лук. 24:12; 20:1–10). Клеопа и его друг пришли к выводу, что тут скрыта какая-то тайна. Гробница была пуста. Тело Иисуса исчезло, и они не знали, что с ним приключилось. Однако, они еще не считали это доказательством. Это, скорее, озадачивало их.¹⁴

Иисус выслушал терпеливо. Когда Он заговорил, Его первые слова должно быть, поразили Клеопу и его товарища: “О, несмысленные и медлительные сердцем, чтобы веровать всему, что предсказывали пророки!” (ст. 25). Четыре слова в греческом языке имеют значение “глупый”. Слово, которым воспользовался

Иисус - наиболее мягкое и наименее обидное. Но все равно их нельзя назвать комплиментом!

Не думаю, чтобы Иисус сказал эти слова грубо. Я представляю Его себе говорящим мягко, с печалью в голосе. Этим ученикам - всем ученикам Иисуса - была дана всякая возможность понять Мессию и Его предназначение. Пророки выражались ясно о необходимости для Мессии пострадать за грехи человечества. Первое пророчество о Мессии, еще в Быт. 3:15, гласило, что Ему, чтобы разрушить власть сатаны, надлежало испытать его жало. В Пс. 21 говорилось о пронзенных руках и ногах Его (ст. 17), и начинается он со слов, которые Иисус произнес на кресте: “Боже мой! Боже мой! для чего ты оставил меня?” (ст. 1). В Ис. 53 все внимание сосредоточено исключительно на идее Страдающего Слуги. В стихе 5 отмечается, что “Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши”.

Проблема учеников подчеркивается Иисусом в слове “всему”: “О, несмысленные и медлительные сердцем, чтобы веровать *всему*, что предсказывали пророки!” Ученики верили только части того, что предсказывали пророки; им нравилось та часть пророчества о Мессии, где говорилось о Нем, как о царе и правителе. Им не нравились указания пророков на страдания Мессии. Читая Писания, они орудовали, по меткому выражению Бертона Кофмана, “ножницами и клеем”.¹⁵

И в наше время многие по-прежнему используют метод “ножниц и клея” по отношению к Слову Божию. Они берут то, что Библия говорит о любви Бога, и отвергают то, что говорит Библия о гневе Божьем. Им нравится любить Бога, но они чувствуют себя неуютно с понятием страха перед Богом. Они приветствуют библейское учение о вечности небес, но отбрасывают понятие о вечном аде. Иисус же сказал, что если мы не желаем принимать *все* слова Божьи, то тогда мы тоже “несмысленные и медлительные сердцем”!

Иисус продолжал: “Не так ли надлежало пострадать Христу [т.е. Мессии]¹⁶ и войти в славу Свою?” (ст. 26). Слово “надлежать”, по-гречески, *деи*, относится к *абсолютно необходимому* действию. Крест - не то, что можно было выбрать или от чего отказаться, он был неотъемлемой частью Божьего плана по искуплению человека!

Именно идею *страдания* Мессии отвергали ученики. “Страдающий Мессия” - в самом словосочетании звучало противоречие. Когда раввины разъясняли стихи о Страдающем Слуге, как в Ис. 53, они слова о славе относили к Мес-

сии, а слова о страдании - к еврейскому народу. Поэтому Павел и называл крест “камнем преткновения” для иудеев (1 Кор. 1:23). Иисус указал, что страдание и слава взаимосвязаны: фактически, путь к славе лежит *через* страдания, и не может быть венца прежде креста.¹⁷

Что мог сделать Иисус, чтобы помочь этим ученикам поверить? “И начав от Моисея, из всех пророков изъяснял им сказанное о Нем во всем Писании” (ст. 27). И каким бы могущественным ни было само присутствие Иисуса, Он все же обращался к Писаниям. Нам следует поступать точно так же (Рим. 10:17)!

Хотелось бы вам побывать на той проповеди, которую Иисус провел для этих учеников по систематическому изучению Библии, в частности, Ветхого Завета? Ветхий Завет содержит более трехсот пророчеств о приходе Мессии, не говоря об образах и тенях. Иисус, наверное, начал с первой части первой книги, написанной Моисеем, и объяснил, как падение человека способствовало тому, что Бог дал обещание “Первого Семени” (Быт. 3:15). Он, должно быть, перечислил Божьи обещания вплоть до Малахии, который пророчествовал о том, кто придет перед Мессией (Мал. 3:1 и дал.). Какая же, должно быть, состоялась проповедь!

Между прочим, как, по вашему мнению, Иисус провел ее? Сказал ли Он: “Вот Моя Библия в Моей сумке, с пометками и готовая к проведению проповеди. Достаньте ваши Библии, и Я укажу вам места, которые следует читать. Откройте Быт. 3:15...”? Вы сами знаете, что Он так не говорил. У простого человека не было в то время ни Писаний, ни даже части их.¹⁸ Иисус мог повести людей в путешествие по Писаниям, потому что Он держал их в памяти! Он изучил и запомнил Писания.¹⁹ Но и оба ученика должны были достаточно хорошо знать Писания, чтобы принять то, что говорил незнакомец, как истину. Я вижу, как они, соглашаясь, кивают головами и говорят: “Верно! Именно так там и написано! Но мы никогда не задумывались об этом прежде!”

Когда Иисус начал рассказывать этим путешественникам о Ветхом Завете, в их сердцах вновь затеплилась надежда. Обратите внимание на то, как позже они сказали: “Не горело ли в нас сердце наше, когда Он говорил нам на дороге и когда изъяснял нам Писание?” (ст. 32). Маленькая искра надежды, которая почти было погасла, начала разгораться вновь. Все, что произошло, начало приобретать смысл. Писания учили, что крест был не доказательством поражения, но залогом победы. Более того,

Слово Божье учило, что вслед за смертью Мессии последует воскресение Мессии. Надежда возродилась!

НАДЕЖДА ПРИЗНАННАЯ (Лук. 24:28–32)

Иисус продолжал открывать Писания двум ученикам, и они не заметили, как “приблизилась они к тому селению, в которое шли” (ст. 28а). Нет сомнений, что они были удивлены, как быстро пролетело время.

“И Он показывал им вид, что хочет идти далее” (ст. 28б). Иисус не заигрывал с ними. Он был такой, как всегда. Иисус никогда никому не навязывается. Если бы двое учеников не настаивали на том, чтобы Он остался, Он бы не остался. Это кульминационный момент в нашей истории! Если бы Иисус пошел дальше, ученики так никогда бы и не узнали, что они были рядом с воскресшим Господом!²⁰ (Так и вам Бог, хотя и имеет план для вашей жизни, не будет навязывать его. *Вы сами* должны принять решение согласовать свою жизнь с Его волей. Если вы этого не сделаете, вы никогда не узнаете, что Бог приготовил для вас!)

“Но они удерживали Его, говоря: останься с нами, потому что день уже склонился к вечеру” (ст. 29а). В современном переводе сказано: “Но они *настойчиво* просили Его” (выделено мной). Если мы хотим, чтобы кто-то остался с нами, мы знаем как его убедить, не так ли? С другой стороны, если мы хотим соблюсти приличия и при этом также сэкономить на еде, мы тоже знаем, что и как надо сказать: “Заглядывайте к нам как-нибудь” или “Нам непременно нужно в ближайшее время собраться вместе и пообедать”. Эти два ученика хотели, чтобы Иисус остался, поэтому они просили Его *настойчиво*: “Уже почти ночь. Трудно видеть что-либо на дороге. Кроме того, опасно из-за воров и диких животных, поэтому останься и проведи ночь с нами!”

Иисус сдался: “И Он пошел и остался с ними” (ст. 29б). Иисус входит в жизнь тех, кто приглашает Его (Отк. 3:20).²¹

“И когда Он возлежал с ними, то, взяв хлеб, благословил, преломил и подал им” (ст. 30). Обычно хозяин благодарил за хлеб и раздавал его, но они, по всей видимости, были настолько под впечатлением от всего, сказанного Иисусом, что попросили Его исполнить роль хозяина. Иисус сделал сейчас то, что Он часто делал до этого. Были произнесены те же слова, что и когда были накормлены пять тысяч (ср. Лук. 9:16), и когда была установлена Господня вечеря. Те, кто путешествовал с Иису-

сом, сотни раз видели, как Он благословлял и преломлял хлеб перед принятием их простой пищи.

Когда Иисус произносил слова благодарности, они внезапно поняли, Кто перед ними. “Тогда открылись у них глаза,²² и они узнали Его” (ст. 31а). Так же, как мы не знаем наверняка, почему они не узнали Его вначале, мы не можем сказать с уверенностью, почему они вдруг узнали Его теперь. Стих 35 говорит: “Он был признан ими *в преломлении хлеба*” (выделено мной). Возможно, у Него был Свой особенный способ благодарения и преломления хлеба. Может быть, у Него была Своя особая манера молиться; например, вместо того, чтобы говорить: “Отец наш” (Мат. 6:9), Он говорил: “Отец Мой” (Иоан. 10:29). Может, когда Иисус держал хлеб в руках, оба ученика заметили следы от гвоздей на Его руках. Может быть, божественная ограждающая сила исчезла, когда Иисус взял хлеб в Свои руки (ст. 16). Я не знаю, как точно, но внезапно они поняли, что это был Иисус! Все сомнения исчезли! Иисус воскрес!

Следующее утверждение кажется, на первый взгляд, спадом после кульминации. Раз они узнали Его, то, казалось бы, это самое подходящее время для Него продолжить учение или ободрить их. Но мы читаем: “Он стал невидим для них” (ст. 31б). Это не означает, что Он встал и вышел в дверь. Мы понимаем эти слова однозначно: вот Он был, а через секунду Его уже нет. Исчез!

Иисус не покинул этих двух учеников. В стихе 36 отмечается, что Иисус снова появился перед ними позже той же ночью, когда Клеопа и его товарищ были вместе с апостолами. Вероятнее всего, Иисус подавал им весть. До Своей смерти Он был ограничен плотью. Он ходил на человеческих ногах, работал человеческими руками и видел человеческими глазами точно так же, как и они. Теперь же у Него было новое тело, и Он мог проходить через камень и дерево; Он мог появляться и исчезать по собственной воле! Весть, похоже, была такого характера: “Я теперь ничем не ограничен! Я могу быть где угодно и везде! И хотя Я возношусь на небеса, Я все же могу быть с вами, где бы вы ни были, укреплять и помогать вам!” Именно это нам всем так нужно знать.

Теперь двум ученикам все стало ясно. “И они сказали друг другу: не горело ли в нас сердце наше, когда Он говорил нам на дороге и когда изъяснял нам Писание?” (ст. 32). Слово “изъяснял” родственно тому слову, которое в ст. 31 переведено, как “открылись”. Их глаза открылись, когда были открыты Писания.

НАДЕЖДА ПОВТОРЕННАЯ (Лук. 24:33–36)

Ту надежду, которая разгорелась в сердцах двух учеников из Эммауса, нельзя было скрыть в себе. Ею надо было немедленно поделиться - не на следующий день, а прямо сейчас, ночью! (Кто-то сказал, что христианская весть до тех пор не принадлежит вам, пока вы ею не поделитесь). “И вставши в тот же час [т.е. немедленно], возвратились в Иерусалим” (ст. 33а). Все доводы, которые они выдвигали перед Иисусом о том, что нельзя путешествовать ночью, были забыты, и они спешно пустились в путь в темноте. Они только что прошли пешком более десяти километров, теперь они торопились назад, хоть путешествие должно было занять несколько часов.

Клеопа и его спутник “нашли вместе одиннадцать²³ Апостолов и бывших с ними” (ст. 33б). Это могло быть десять, одиннадцать или даже двенадцать часов ночи. Но ученики в Иерусалиме не следили за временем. Они собрались, чтобы обсудить странные события. Ст. 34 рассказывает, что они обсуждали: “Господь истинно воскрес и явился Симону”. Люди возбужденно обсуждали последнее чудо: явление Господа Петру!²⁴ Из повествования Марка, однако, становится очевидным, что не все ученики тогда поверили этому (Мар. 16:11, 14).

Два путешественника добавили свое свидетельство. “И они рассказывали о происшедшем на пути, и как Он был признан ими *в преломлении хлеба*” (ст. 35). Могу представить себе, как они все наклонились вперед, внимательно слушая, на некоторых лицах убеждение, на других сомнения. Марк в 16:13 говорит: “И те [Клеопа и его товарищ] возвратившись возвестили прочим; но и им не поверили”. Одно было точно: Клеопа и его товарищ не сомневались в своей вере. Они признали Господа, они *знали*, что Он воскрес!

И когда они говорили, Иисус внезапно появился среди них! “Когда они говорили о сем, Сам Иисус стал среди их” (ст. 36). Время не позволяет нам продолжить эту историю. Урок о том, как два человека начали свой путь с надеждой умершей, а закончили его с надеждой возродившейся, на этом заканчивается.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я не знаю, в каком состоянии находится ваша надежда - ярко ли она горит, тлеет ли или же полностью погасла. Если же, как у учеников из Эммауса, ваша надежда почти умерла, то она еще может ожить, если зиждаться она будет на фундаментальной истине воскресения

Иисуса. Петр писал: “Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, по великой Своей милости возродивший нас *воскресением Иисуса Христа из мертвых к упованию живому*” (1 Пет. 1:3; выделено мной).

В уроке подчеркивалось, что есть много причин верить в Воскресение: истина пустой могилы, резкие изменения, происшедшие в сердцах и жизни неверующих учеников Иисуса, неоспоримые свидетельства.²⁵ У нас есть много причин повторить победные слова ст. 34 нашего текста: “Господь истинно воскрес”!

Однако, знать о хлебе еще не значит утолить голод, а знать о воде еще не значит утолить жажду. Просто знание о Воскресении не наполнит ваше сердце надеждой. Вы должны уверовать, а затем выразить свою веру, прежде поднявшись вместе с Ним из водной могилы крещения, а затем ежедневным хождением вместе с Ним в обновленной жизни (Рим. 6:3–6).

Когда Клеопа и его товарищ сидели с Иисусом в их доме, то казалось, что это обычная еда с обычным хлебом в обычном доме. Затем произошло нечто необыкновенное. Этот день может казаться вам обычным, но он может стать и необыкновенным, если вы подчините свою волю Господней!²⁶

ПРИМЕЧАНИЯ

¹В других Евангелиях говорится, что к тому времени, когда Иисус явился двум странникам по дороге в Эммаус, Он уже являлся Марии Магдалине и другим женщинам. Четыре Евангелия дополняют друг друга. Чтобы получить полное представление о явлениях Христа, следует рассматривать все четыре описания вместе.

²Нам больше ничего не известно о Клеопе. Существует традиция, по которой считается, что Клеопа был братом Иосифа и законным дядей Иисуса, но Библия не содержит никаких подтверждений этому.

³Существует древняя традиция, что не названным учеником был Лука, но слова “начальники наши” (ст. 20) указывают на то, что оба были иудеями (Лука был, скорее всего, греком). Некоторые утверждают, что ученик, имя которого не названо, - Петр, но стих 34, похоже, исключает такую возможность. Ученик без имени обычно представляется мужчиной, но нигде в этом эпизоде нет определенного указания на его пол, а так как стих 29 показывает, что они жили в одном доме, то предположение о “Клеоповой жене” не является беспочвенным.

⁴Стихи 28 и 29 в этой истории позволяют нам считать, что их дом был в Эммаусе.

⁵Мы не можем сказать наверняка, где распола-

гался Эммаус. Большинство ученых считает, что он находился к западу или северо-западу от Иерусалима. В настоящее время туристам показывают это место, но оно находится в тридцати километрах от Иерусалима, а не в одиннадцати.

⁶Мне нравится осматривать достопримечательности и заниматься активным туризмом, но я никогда не чувствую себя уютно вдали от дома. Я считаю не только дни, но и действия: “Еще три ночи в этой постели, еще только две ванны в этой ванной, еще четыре раза побриться”. Когда же я, наконец, отправляюсь домой, я считаю остановки: “Еще одна остановка, еще два с половиной часа ехать!”

⁷В стихе 17 отмечается, что они “печальны”.

⁸В продолжении этой истории, когда Иисус явился всем ученикам, они поначалу решили, что это был дух (Лук. 24:36).

⁹Мат. 12:38–40; Иоан. 2:19–21 и т.д.

¹⁰Возможно, в совокупности все эти - и другие - факторы помешали им узнать Иисуса.

¹¹В те дни многих называли Иисусом. Клеопа указал “невежественному путнику”, о каком именно Иисусе шла речь, назвав Его “Иисусом Назарянином”.

¹²Сомнительно, чтобы иудей назвал Пилата и других римских официальных лиц “нашими начальниками”. Очевидно, Клеопа имел в виду не римлян и их участие в распятии. Такое утверждение могло бы сегодня расцениваться, как “антисемитское”, но оно было сделано иудеем. Нельзя оправдывать предвзятости и неправильное обращение с любой группой людей, но в Библии вся вина за распятие Иисуса возлагается именно на иудеев и их вождей (Деян. 2:23).

¹³Мат. 16:21; 17:23 и т.д.

¹⁴Слова этих двоих дают нам представление о той борьбе, которая, должно быть, происходила в сердцах всех учеников Иисуса, включая многих из одиннадцати.

¹⁵James Burton Coffman, *Commentary on Luke* (Abilene, Tex.: A.C.U. Press, 1975), 467.

¹⁶“Христос” - греческая форма еврейского слова “Мессия”. Оба означают “помазанный”.

¹⁷В одной молодежной песне есть такие слова: “Если не несешь креста, то не наденешь венца”. Сторонники “благополучного” Евангелия учат тому, что верное чадо Божье никогда не будет иметь проблем, но Павел сказал: “*Многими скорбями* надлежит нам войти в Царствие Божие” (Деян. 14:22; выделено мной).

¹⁸То, что у евнуха был свиток, содержащий книгу Исаяи (Деян. 8), было очень необычно; это, наверняка, стоило ему больших денег.

¹⁹Я думаю, Лук. 2:52 и другие отрывки учат, что Иисус получил Свои знания Писаний тем же путем, что и мы: изучением.

²⁰Фактически, если бы они не убедили Его остаться, то мы бы никогда и не услышали о Клеопе!

²¹Иисус входит в жизнь тех, кто подчинил себя Его воле (Мат. 7:21–23).

²²Эта именно фраза часто встречается в Писаниях (4 Цар. 6:17). Многим из нас также нужно открыть глаза!

²³Слово “одиннадцать” употребляется часто в отношении апостолов до того, как на место Иуды выбрали другого, после чего их снова стало “двенадцать”. Я упоминаю об этом, потому что мы знаем из перекрестных ссылок на другие Евангелия, что среди апостолов при первом явлении Христа им всем вместе не было Фомы.

²⁴У нас нет подробностей этого явления, но Павел также упоминает его в 1 Кор. 15:5. Это одна из величайших нерассказанных историй Библии: особое явление тому, который отрекся от Него!

²⁵Господь не явится нам лично, как Он явился ученикам, идущим в Эммаус, но вдохновенное сообщение о том, что произошло, служит этой же цели (Иоан. 20:30, 31).

²⁶В проповеди я отмечаю: “Вам может показаться этот день обычным воскресеньем в обычной церкви с обычным проповедником... но этот день может стать исключительным днем, если вы подчините свою волю Господу!” *

Всё послание благой вести заключается в том, что Иисус Христос предлагает прощение грехов людям, чья жизнь находится во власти греха. То, что прощение грехов приходит через Иисуса Христа, и только через Него является основополагающим отличием христианства от иудаизма как в первом столетии, так и сегодня... Древнейшее послание золотого текста Библии изложено в евангелии от Иоанна 3:16: “Ибо Бог так возлюбил мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную”.

Самое важное в Вашей жизни—то, что Бог любит Вас, хочет простить Ваши грехи и желает, чтобы Вы жили с Ним в вечности.

Джо Д. Шуберт
Марк: Представь нас Учителю